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Spørgsmål 

Såfremt det er korrekt, at et forældrepar med dansk statsborgerskab, som betaler skat og 

opholder sig i Danmark, ikke er berettiget til at modtage børnecheck i den periode, deres 

barn på 16 år er udvekslingsstudent i Costa Rica, hvorimod en ikkedansk statsborger, der 

arbejder i Danmark i kortere perioder, kan modtage børnecheck og sende pengene hjem 

til sine børn, der aldrig har opholdt sig i Danmark., men er bosiddende i hjemlandet, vil 

ministeren da tilkendegive, hvad ministerens holdning er til dette, og om ministeren agter 

at foretage sig noget i den anledning? 

 

Svar 

Jeg må forstå spørgsmålet således, at spørger ønsker min stillingtagen til det såkaldte op-

holdskrav i lov om en børne- og ungeydelse. Indledningsvist vil jeg dog fastslå, at jeg ikke 

har mulighed for at kommentere på konkrete sager. 

 

Det er en betingelse for udbetaling af børnecheck, at barnet har ophold her i landet. Hvis 

barnet opholder sig kortvarigt i udlandet på grund af ferie, familiebesøg, sygdomsbehand-

ling eller lignende, anses barnet dog fortsat for at have ophold her i landet.  

 

Hvis barnet opholder sig i udlandet som led i barnets uddannelsesforløb, eksempelvis et 

high school ophold i USA, er der også mulighed for at få udbetalt børnecheck. Det er 

imidlertid et krav, at uddannelsesforløbet bidrager til at forbedre barnets muligheder for 

at klare sig under fortsat ophold her i landet, samt at opholdet ikke varer mere end et år. 

 

Det vil altid bero på en konkret vurdering af sagens omstændigheder, om der er tale om 

et ’kortvarigt’ ophold samt om uddannelsesforløbet lever op til kravene. En afgørelse om 

standsning af udbetaling af børnecheck som følge af ophold i udlandet kan påklages til 

Ankestyrelsen senest 4 uger efter, at afgørelsen er truffet. 

 

Kravet om barnets ophold kan ikke håndhæves overfor EU/EØS-borgere omfattet af 

forordning 883/04 om koordinering af sociale sikringsydelser, da personer omfattet af 

forordningen har ret til familieydelser også for de medlemmer, der har bopæl i en anden 

medlemsstat.  

 

Der er i øvrigt ikke noget i EU-retten, som hindrer Danmark i at udbetale børnecheck til 

danske børn bosat i udlandet. Krav om hjemsted eller ophold har dog været en betingelse 

for ret til børnecheck siden lovens indførelse i 1987 – og kravet er løbende blevet justeret. 

Senest er kravet blevet præciseret i forbindelse med indgreb overfor de såkaldte genop-

dragelsesrejser, hvor formålet var at gøre det muligt at fratage børnechecken i situationer, 

hvor barnet var sendt på en såkaldt genopdragelsesrejse eller i øvrigt har et længerevaren-

de ulovligt skolefravær ved ophold i udlandet, som udgør en trussel mod barnets faglige 

og sociale udvikling. 

 

Regeringen har ingen aktuelle planer om at justere på kravet om ”barnets ophold” her i 

landet. 
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